



Волгоградская областная организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ

Информационный листок. Выпуск № 6 2021 год

Топ-5 вопросов про компенсацию дистанционщикам (подготовлено на основании разъяснений разработчиков закона).

1. Как оформить порядок выплаты компенсации при дистранционной работе?

Можете прописать порядок расчета и сроки, в которые сотрудники получат компенсацию в локальных нормативных актах учреждения (Правилах внутреннего трудового распорядка, Положении об оплате труда) или в трудовых договорах и допсоглашениях к ним, [ст. 312.6 ТК](#). Это необходимо, чтобы доказать ГИТ, что выполняете требования закона. Ведь обязанность платить компенсацию в законе есть, и проверяющие будут мониторить, как эту обязанность работодателя выполняют, [п. 5 Регламента, утв. приказом Роструда от 13.06.2019 № 160](#).

2. Как оформить период, когда у сотрудника на удаленке несколько дней не было интернета?

Такой период оформите как простой. Но чтобы было понятно, произошел он по вине сотрудника или по причинам, которые не зависят от воли сторон. В трудовом договоре с работником или ЛНА должно быть написано, что работодатель будет компенсировать сотруднику использование его оборудования, электроэнергии и интернета.

Работник, в свою очередь, будет поддерживать оборудование в рабочем состоянии. Если что-то случится с интернетом, то он должен сообщить о причинах такого форс-мажора руководителю.

Важно детально прописать в ЛНА или договоре порядок действий в такой ситуации. Не забудьте установить срок, в который сотрудник должен сообщить о проблеме.

3. Корректно ли установить компенсацию в размере 10 руб. в месяц?

В законе нет требований к сумме или порядку расчета компенсации. Все эти вопросы решает работодатель и прописывает в локальном акте организации или в договорах с работниками на удаленке, ст. 312.6 ТК. У компенсации в «10 руб.» плюсов два: экономия и то, что формально организация требования закона выполняет. Поэтому оштрафовать за отсутствие в документах условий о компенсации у инспектора ГИТ не получится. Минус тоже есть. Работники могут пожаловаться в трудовую инспекцию или даже подать иск в суд с требованием рассчитать и выплатить им компенсацию в большем размере.

4. Можно ли установить всем разный размер компенсации?

Отвечает Иван Шкловец, заместитель руководителя Роструда

Да, можно. Как определять размер компенсации, решает работодатель. Жестких критериев, как рассчитать размер компенсации, в законе нет. Поэтому вы можете рассчитать сумму компенсации каждому сотруднику индивидуально. В договоре или допсоглашении пропишите порядок расчета. Если решите, что отдельные работники или все сотрудники организации будут получать одинаковую компенсацию, то условие об этом можно включить в ЛНА. Не забудьте ознакомить работников с документом и выполнять условия о компенсации. Отказ от компенсации — это нарушение, [ч. 6 ст. 5.27 КоАП](#).

5. Что делать, если руководитель требует от сотрудников заявления с отказом от компенсации?

Работодатель обязан выплачивать компенсацию тем, кто на удаленке. Конкретные правила для этого он должен прописать в ЛНА или в договорах работников. Это обязательно, в законе нет

возможности установить компенсацию по желанию работодателя или отказаться от нее из-за сотрудников.

6. Как рассчитывать компенсацию?

Порядок, как это делать, в законе не указали, и разъяснений от чиновников пока нет. Самый оптимальный вариант, если не хотите платить фиксированную сумму, — рассчитать затраты на интернет, электроэнергию и использование оборудования за час или месяц. Показатель будет средним, но никто не требует высчитывать персональную компенсацию для каждого удаленщика.

Пример

Средняя цена компьютера на март 2021 года — 25 000 руб. От этой цены придется считать компенсацию за износ оборудования, например, за три года. Период можете менять, но чиновники считают, что оптимальный срок для подсчета от двух до трех лет, код ОКОФ 330.28.23.23 классификации, утв. [постановлением Правительства от 01.01.2002 № 1](#). Но выгоднее считать компенсацию с учетом рабочих часов. В примере сумма ежемесячной амортизации 694 руб. (25 000 руб.: 36 мес.).

Размер компенсации за март 2021 года. В этом месяце 176 часов. Доля рабочего времени в общем объеме времени за месяц равна примерно 0,25. Рассчитали так: 176 ч: (24 ч × 31 дн.). Значит, сумма амортизации компьютера, компенсацию за которую нужно выплатить, — 173,5 руб. (694 руб. × 0,25). Компенсацию за интернет рассчитывать можете так же.

Счет за электроэнергию зависит от многих факторов, поэтому рассчитать его будет сложно. Можете заложить фиксированную сумму. Допустим, в 150 руб. в месяц.

Абонентская плата за интернет в среднем около 500 руб. Получается, что работник, который трудился весь март по восемь часов, получит компенсацию за использование компьютера: 173 руб. 50 коп. За интернет 125 руб. и за электроэнергию 150 руб. Всего бухгалтер начислит 448 руб. 50 коп. НДФЛ с этой суммы удерживать не нужно, п.1 ст.217 НК, письмо Минфина от 29.10.2020 № 03-04-06/94269. **Важно, чтобы условия о компенсации были в ЛНА или трудовом договоре и размер компенсации вы могли обосновать в случае проверки.**

7. Можно ли выплачивать компенсацию раз в год?

Срок выплаты компенсации устанавливайте сами, но не забудьте, что выплачивать ее нужно за все рабочее время сотрудника. Если решите выплачивать компенсацию раз в год, то пропишите в ЛНА или договоре с работником, когда именно ему ждать компенсацию. Например, раз в месяц или каждый квартал. Учтите, что если работник решит уволиться, то вместе с окончательным расчетом, компенсацией за неиспользованный отпуск и другими выплатами необходимо произвести выплаты указанной выше компенсации пропорционально отработанному периоду.

Надеемся, что данная информация будет своевременно доведена до сведения заинтересованных лиц и позволит избежать нарушений, связанных с назначением и выплатой заработной платы работникам образовательных организаций.

Ваши вопросы продолжат данную серию информационных материалов для членов Профсоюза. Юристы обкома Профсоюза 8-8442-38-35-95, 38-97-62 obkom@ed-prof.ru